
การแปลงเลขฐานตางๆ 
เลขฐาน สัญลักษณ 

2 0 1 

8 0 1 2 3 4 5 6 7  

10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9  

16 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 

 

หลักการแปลงเลข  ฐาน 2 <=> ฐาน 10 

วิธีที่ 1 นำตัวเลขของแตละหลัก คูณกับเลขประจําหลักของแตละตัว แลวนําผลของแตละตัวมาบวกกัน 

110101   = (1*25) + (1 * 24) + (0 * 23) + (1 * 22) + (0 * 21) + (1 * 20)  

 = 32+16 + 0 + 4 + 0 + 1 

 = 53  

วิธีที่ 2 แทนคาเลขประจําหลักทันทีโดยใหนําเลขประจําหลักของเลขฐาน 2 ที่มีคาเปน 1มาบวกกัน 

27 26 25 24  23 22 21 20 

128 64 32 16 8 4 2 1 

110101 =     1   0   1   0  1        จากเลขประจําหลักของแตละหนวย   จะได  32 + 16 + 4 + 1  = 53  

 

วิธีที่ 3 การหารยาว 

 เชนแปลง 225 ฐาน10 ใหเปน ฐาน2 

 2|225 

   |112 เศษ  1  LSB 

   |56 เศษ  0 

   |28 เศษ  0 

   |14 เศษ  0 

   |7 เศษ  0 

   |3 เศษ  1 

           MSB    1 เศษ  1 

 = MSB11100001LSB 

 

หลักการแปลงเลขฐานอื่นๆก็ใชหลักเดียวกัน 

เชน ฐาน 2 <=> ฐาน 16   ใชวิธีแปลง  ฐาน 2 <=> ฐาน 10 <=> ฐาน 16 

 ฐาน 16 <=> ฐาน 8   ใชวิธีแปลง  ฐาน 16 <=> ฐาน 10 <=> ฐาน 8 

 

หลักการแปลงเลข  ฐาน 2 <=> ฐาน 16 แบบงาย 

เลขฐาน 2 และฐาน 16 มีควาสัมพันธกันอยางแนบแนนโดยตัวเลขฐาน 16 แตละตัวสามารถเขียนแทนดวยเลขฐาน 2 

สี่หลัก และสามารถแปลงกลับไปกลับมาไดอยางงายดาย 

ฐาน 16 => ฐาน 2 ฐาน 2 => ฐาน 16 

F2  =  1111 0010  

8A5 = 1000 1010 0101 

  1010111 = (  101) (0111) = 57 

10111101 = (1011) (1101) = BD 

  

 

 



แบบฝกหัด 
 

1. จงแปลง 14510 เปน ฐาน2 โดยใชทั้งสามวิธี 

วิธีที่ 1 

 

 

 

 

วิธีที่ 2 

 

 

 

 

วิธีที่ 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. จงแปลง 258 เปน ฐาน 16 

 

 

 

 

 

 

3. จงแปลง AF716 เปน ฐาน 2 

 

 

 

 

 

4. จงแปลง 11101112 เปน ฐาน 16 และฐาน 10 

 

 

 

 

 


